時隔1年半德國總理朔爾茨再訪華

正值中德建立全方位戰略夥伴關係10週年之際,此訪有何特殊考量?

14日,德國總理朔爾茨抵達重慶,展開 訪華之旅。這是朔爾茨自就任總理以來第二 次訪華,也是今年首位訪華的西方大國領導 人。此次朔爾茨攜環境、農業、交通3名內 閣部長作為代表團成員一同訪華,此外,由 西門子、寶馬、奔馳等重量級企業的相關負 責人組成的經濟代表團也隨同訪華。

正值中德建立全方位戰略夥伴關係 10 週 年之際,朔爾茨此訪有何特殊考量?

多名國際問題專家分析稱,朔爾茨攜「豪華」代表團訪華,傳遞了與中國繼續保持合作的意願。德方應當摒棄部分美西方政客炒作「去風險」的雜音,同中方相向而行,妥處分歧,「拆牆、築路、相互走動」。

此次訪問有兩大特別之處

中新網報道,這是朔爾茨就任德國總理 以來,第二次訪華,按計劃,於4月14日至 16日對中國進行正式訪問。根據德方公佈的 行程,他將先後前往重慶、上海和北京。

他此次訪問有兩大特別之處:

一是朔爾茨「從未對一國進行如此長時 聞的訪問」。

對於此訪,法國國際廣播電台評論稱, 朔爾茨「從未對一個國家進行如此長時間的 訪問」。

華東德國商會總經理布特克在一份聲明 中強調,朔爾茨訪華時間如此之長,且訪問 三個城市,釋放出強烈信號。

德國政府發言人赫伯斯特萊特則表示, 此次訪問將更多地體現「德國政府立場的連 貫性.

自就任德國總理以來,朔爾茨已多次就 德中關係表態。就在2月,朔爾茨出席慕尼 黑安全會議期間曾表示,德方願同中方籌備 好今年的高層往來,推動取得更多實質成果。 德方反對保護主義,反對脫鉤斷鏈,樂見中 國發展振興,願為其他國家在德企業提供優 質營商環境。

二是朔爾茨是新冠疫情以來,唯一兩度 訪華的 G7 國家領導人。

朔爾茨上次訪華,是在2022年11月4日。 他是新冠疫情發生以來首位訪華的歐洲國家 領導人,也是中共二十大召開後首位到訪的 歐洲領導人。自其首次訪華以來,中德兩國 達成許多重要共識:新一輪中德政府磋商成 功舉行,各層級對話交流快速恢復,合作項 目持續推進。

復旦大學歐洲問題研究中心主任丁純表示, 前爾茨今年再度率團來華持續多日訪問, 表明了:德國儘管對中德中歐關係的看法已轉為去風險,但沒法脫鉤,需要與中國維護和深化經貿往來與合作,針對重多經貿及國際的熱點問題中德間進行溝通磋商有益雙方,有利維護中德與中歐關係。」

他進一步指出,過去一段時間,中歐關係前段回暖企暖勢頭得以持續,對華不能脫 鉤成為共識,但仍面臨複雜形勢。經濟復甦 乏力,德國乃至出現停滯和下滑,民生維艱; 極右翼民碎勢力崛起,面臨6月歐洲議會大 選,對傳統建制黨派形成巨大壓力;俄烏局 勢持續膠著,歐洲政壇主流應對進退維谷; 特朗普參加 2024 年美國總統選舉並呈現不錯 勢頭給歐美關係帶米不確定性,一系列事件, 都對中德乃至中歐關係帶來了機遇與挑戰。

隨行成員陣容豪華

另一方面,朔爾茨此次來訪也延續了此 前風格——隨行代表團陣容高規格,堪稱豪 華·據路透社透露,代表團成員預計可能包括, 梅賽德斯-奔馳集團股份公司董事會主席康 林松、寶馬集團董事長齊普策,以及拜耳集 團首席執行官安德森等多家知名德企高管。

德媒還報道稱,陪同朔爾茨訪華的可能 還有,綠黨籍德國聯邦食品和農業部長厄茲 代米爾和自民黨籍數字化和交通部長維辛等。

對於朔爾茨來說,在此時機,對世界第 二大經濟體以及德國連續多年的第一大貿易 夥伴進行訪問,其意義不言自明。

德國經濟研究所報告顯示,2023年,德國對華直接投資總額達創紀錄的119億歐元,比上年增長4.3%。2023年,德國對華投資佔德國海外投資總額的比重達到10.3%,為2014年以來最高水平。

上海外國語大學歐洲研究負責人胡春春 表示,中德密切的經貿關係是兩國發展關係 的基石。當前,德國經濟面臨衰退的困難局 面和轉型壓力,更需要鞏固和擴大對華經貿 合作。如中國強大的新能源產業,可以為德 國的環保和能源轉型提供低價而優質的技術 和產品。「從隨行名單也可以看出,雙方有 望在這些領域展開進一步合作。」胡春春說。

丁純也認為,迄今為止,經貿往來仍然

是促進中德互利合作的有力的主要「抓手」。 目前,尤其是德國許多大型跨國企業包括汽車企業在內,仍從自身經濟經營邏輯和全局 佈局出發,對華開展投資與貿易態度比較積極,在歐洲對華投資中「一枝獨秀」,反對「脫 鉤」呼聲高,態度明確,主張開展正常交往。

「是時候拆牆、築路、相互走動」

專家們也注意到,中德之間原本良好而 互補的經貿關係,也摻進來一些雜音。

胡春春指出,西方國家近些年逐漸以地 緣政治零和博弈思維取代全球化思維,歐盟 和德國政界也有人炮製對華經貿交往需要「去 風險」的話語,鼓吹降低對中國的「依賴性」。

與此同時,德國政府又於 2023 年 7 月公佈了所謂的「中國戰略」,鼓噪對華「去風險」,並採用了歐盟委員會描述中國的「三合一」詞彙,聲稱中國「同時是合作夥伴、競爭者和制度性對手」。

事實上,把穩中德合作之「舵」,需要 理性務實的精神。作為兩個大國和全球經濟 增長的重要引擎,中德共識遠多於分歧,合 作遠大於競爭,雙方是夥伴而不是對手。

正如中國駐德國大使吳懇此前所稱,放 大矛盾分歧、煽動意識形態對立、販賣對華 競爭焦慮極具危害性,不合作才是最大風險, 不發展才是最大的不安全,通過更加緊密合 作共同應對挑戰才是「去風險」的應有之義。

「現在到了拆牆、築路、相互走動的時候了。朔爾茨此次訪華,希望能夠釋放出開 放與合作的精神。」胡春春表示。

花神」

14 州「動選」 14 州「動選」 14 州「動業送色選,神俗神表、。手日西花,黄蓬」中」,如圖展日西花,美逐「在「百更意為示中,湖神身漢一十傳十花是的參才新一個公」著服登二統二的美象賽。社



中國國安部公佈十大間諜案 台灣學者鄭宇欽在列

中國國家安全部 14 日推出專題,回顧過去十年十大反間諜案例,其中披露,台灣學者鄭宇欽因對大陸從事間諜情報活動被判刑7年。

香港中通社報道,4月15日是中國全民國家安全教育日。中國國安部官方微信公眾號14日推出《創新引領・國安礪劍》專題展播,總結回顧總體國家安全觀提出十年來,破獲的十個重大間諜案件。

這十大案例中,包含加拿大前外交官康

明凱及其情報聯繫人邁克爾、曾在捷克任教 的台灣學者鄭宇欽、在美華僑社團領袖梁成 運以及中國諮詢行業龍頭企業凱盛融英等。

據中國國安部發佈的影片介紹,鄭宇欽 先後與台灣「國家安全局」、「軍情局」人 員結識,多次入境大陸搜集情報,並為台間 諜情報機關物色可策反人員。

在捷克期間,鄭宇欽利用「中歐政治經 濟研究所所長」頭銜及捷克查理大學教授身 份參與國際會議,搜集瞭解有關國家對中國 政治、國防、科技、軍工等領域重大事項的看法,並與來自大陸的參會學者建立聯繫、 套取情報。同時,鄭還攀拉中國駐捷克使館、 華僑社團、公務團組的人員。2019年4月, 鄭宇欽進入大陸時因涉嫌間諜罪被國家安全 機關逮捕。2022年2月,被判處有期徒刑7年。

中國國安部表示,通過這十大典型案例,起底境外間諜情報機關滲透、竊密、策反的各式手法,樹牢民眾的反間防諜意識,讓間諜「無處遁形」。

香港律政司首任司長梁愛詩: 23條立法彰顯國安教育見成效

4月15日是香港特區《維護國家安全條例》生效後的首個全民國家安全教育日。20多年前曾嘗試推動香港基本法第二十三條立法的香港特區政府律政司首任司長梁愛詩表示,這次23條立法順利通過,彰顯國安教育取得成效。國安立法通常是中央政府來做,但基於香港社會制度與內地有別,以及為了體現港人治港和維持香港繁榮穩定,國家授權香港就23條自行立法,這是國家對香港很大的支持,也顯示國家對香港有很大的信心。中新社14日報道,梁愛詩將2014年非

法「佔中」和 2019 年「修例風波」等視為特區成長的過程,而這次 23 條順利立法,正是因為社會對「一國兩制」的認識已較為透徹,對國家安全的瞭解已大幅加深,並且市民都不願再看到 2019 年的事情重演。

梁愛詩認為,2019年對香港而言是轉折點,香港國安法實施,完善選舉制度以及落實「愛國者治港」,一步步把制度更穩定地落實。因而,這次23條立法順利完成也體現了「一國兩制」的成熟。

對於個別外國政客和外媒對 23 條立法的

質疑 梁愛詩說:「講什麼都沒用,但還是要講, 最重要是給他們看。」她指出,自 2020 年香 港國安法實施以來,該法並未被濫用,針對 的只是犯了法的人,而非異見分子,這是可 以從案件審判看得很清楚的事實。

梁愛詩說,香港終審法院匯聚 11 位來自不同國家、有名望的法官。他們參與終審法院的審判,說明對香港法治有信心。香港的整體法律制度也是維護法治的,比如法官並非由行政長官提名,並且有相應制度保障他們可按誓詞,無偏無私地履職。

■ 特寫

「光復台灣,振興中華」,在福建三明 永安市燕西街道文龍村中,一副對聯懸掛於 一座清代土堡建築大門口兩側,引人注目。

這座土堡,就是中國國民黨中央直屬台灣省黨部(簡稱「國民黨台灣黨部」)舊址,取名「復興堡」,即寓意「光復台灣,振興中華」。復興堡平面呈南北長的方形,中軸線兩側各建有一座一進三路的土木結構建築,周以堡牆,佔地面積1980平方米。堡內,70餘間木構房屋鱗次櫛比,配以鏤空雕、木刻窗、雕花磚等飾物,古樸凝重。

抗戰時期,國民黨台灣黨部就在此辦公。 在永安市委黨史和地方志研究室主任鄭毅看 來,復興堡原為當地村民抵禦外侵而建,地 理位置靠近吉山,較難被發現;而且,面積 較大,能滿足辦公需求。

國民黨台灣黨部為何設於永安?永安市博物館館長羅旌灌表示,抗戰期間,台灣尚未光復,仍屬日本殖民地。1941年,台灣

一座復興堡,兩岸中華情

愛國人士在香港成立國民黨台灣黨部籌備處,流轉於廣東、江西一帶。1943年4月,該黨部在福建漳州成立;同年11月,遷到永安,在復興堡辦公。

據羅旌灌介紹,當年國民黨台灣黨部在 復興堡內設立訓練科、宣傳科、總務科等, 運籌開展一系列抗日救亡、光復台灣的活動; 發展 689 位台籍黨員,包括時任國民黨台灣 黨部宣傳科科長、後任台灣地區副領導人的 謝東閱。

1944年11月,國民黨台灣黨部在永安 創辦發行《台灣研究季刊》雜誌,旨在「研 究台灣各種問題,加強國人對台灣的認識, 並供政府建設接收之參考」。其創刊詞的第 一句話便是「台灣自始至終是中國的領土」。

抗戰勝利後,國民黨台灣黨部隨國民中 央政府赴台開展接收工作。祖籍福建漳浦、 出生於台灣彰化的謝東閔在回憶錄《歸返》 中寫道:「日本宣佈無條件投降,台灣光復,

我得以不違誓言,堂堂正正歸還家鄉。」

「復興堡作為國民黨台灣黨部駐地的日子只有短短兩年,卻見證了兩岸同胞為台灣 光復所做的努力。抗戰勝利後,接收台灣的 計劃大部分內容是國民黨台灣黨部在復興堡 內制定的。」羅旌灌說。

近年來,越來越多的台胞到復興堡參觀。2012年11月,時任中國國民黨榮譽主席吳伯雄到此參訪,提筆寫下「復興堡」三個字。當地政府舉辦「抗戰進步文化研討會」

「國共合作與閩台關係學術報告會」等活動, 通過兩岸專家學者對國共合作抗戰及民間抗 戰、台灣光復等專題進行研討交流,增進兩 岸對抗戰歷史的認同。目前,包括復興堡在 內的永安抗戰遺址群已被列為全國重點文物 保護單位,併入選第二批 100 處國家級抗戰 紀念設施、遺址名錄。羅旌灌表示,復興堡 是聯結兩岸同胞共同銘記抗戰史。 中新社

多國駐華使節、留學生 北京共植「國際友好林」

14日,位於北京市昌平區舊縣村的「北京國際友好林」植樹現場一片繁忙景象。「我與北京 iBeijing」2024北京國際友好林植樹活動舉辦,吸引埃塞俄比亞、蒙古國、柬埔寨、俄羅斯等 47 個國家的駐華使節、外籍專家和留學生近 200 人參加。

本次活動由北京市對外友協、首都綠化 委辦公室和北京市昌平區政府共同主辦。

近年來,北京連續開展造林綠化、生態修復、濕地修復等一系列措施,森林覆蓋率達44.9%,城市綠化覆蓋率達49.8%。今年1月,北京被中國國家林業和草原局授予「國家森林城市」稱號,也成為中國首個獲此殊榮的省級城市。目前,中國已建成國家森林城市219個。北京市對外友協常務副會長張謙表示,愈發靚麗的生態底色讓北京成為「國家森林城市」。共建綠色家園離不開在京外國友人的大力支持和熱情參與。他號召大家爭當綠色使者、生態先鋒,共同擦亮國際一流和諧宜居之都的「綠色名片」。

「北京國際友好林」植樹活動始於 2015 年,先後有 120 多個國家和地區的 2500 多名 駐華使節、外籍專家和留學生參加,共種養 各類苗木 11000 多株,是北京規模最大的外 國友人義務植樹活動,旨在踐行綠色發展理 念,增進在京外國友人更好瞭解北京,促進 中外民心相通。 中新社

琶洲港澳客運口岸運營一週年 進出境旅客近12萬人次

據廣州海關 14 日發佈的數據,自 2023 年 4 月 14 日廣州琶洲港澳客運口岸(下稱「琶洲口岸」)試運營以來,廣州會展中心海關 累計監管自琶洲口岸進出境船舶超 3000 艘 次,進出境旅客超 11.7 萬人次。

琶洲口岸位於廣州中心城區,填補了廣州中心城區水上跨境客運口岸的空白,通過接駁琶洲與香港國際機場、琶洲與香港市區,加快促進了粵港澳大灣區世界級城市群、機場群的互聯互通和深度融合發展。目前,琶洲口岸發運的客運船舶已由運行初期每日往返香港2班次增至每日往返香港12班次。

第 135 屆廣交會將於 4 月 15 日在廣州琶 洲舉辦,距離廣交會展館直線距離不到 100 米的琶洲口岸近期也迎來旅客通關高峰。「我來中國是為了參加第 135 屆廣交會,準備採購中國生產製造的手機零配件、汽車內飾用品等產品。琶洲口岸毗鄰廣交會展館,步行大約 5 分鐘就可抵達,真是太方便了。」來自瑞士的採購商馬特奧·加西亞說,廣交會舉辦期間,為了節約出行時間及成本,從香港來廣州的不少境外參展客商都會選擇經由琶洲口岸進出境。

河北秦皇島船隻側翻事故 船主及相關責任人員被控制

13 日,秦皇島市盧龍縣劉家營鄉桃林口村青龍河水域發生一起船隻側翻事故。目前,船主及相關責任人員已被公安機關控制。

據官方 14 日通報,經初步調查,13 日 唐山市 155 名遊客乘旅行社組織的 3 輛客車, 在桃林口村附近用午餐後,其中 31 名遊客到 桃林口水庫下游的青龍河水域,乘坐違法運 營的觀光遊覽船隻時發生側翻落水。

經搜救和初步核查,事故造成31名遊客 落水,已全部找到並送醫,其中12人經搶救 無效死亡,10人在醫院救治、無生命危險, 9人安全返家。河北省成立事故調查組,對 事故原因、性質、責任等進行調查認定。省 紀委監委已啟動相關追責問責工作。 中新社